

利用专业特长创建公司、在校期间拿下多项专利、完成职场“三级跳”……

职教学子写就人生精彩篇章



王修文



王高鹏



郭昕

青岛市教育局 青岛早报 联合推出

摘金夺银 闪耀职教

系列报道 5

他凭借全国职业技能大赛成绩免技能测试参加春季高考,顺利进入大学,毕业后成功创业;他从职校走出厚积专业基础,大学期间获5项国家实用新型专利,在各类大赛中焕发光彩。人生的精彩从来没有模板,让我们走近本期职教优秀毕业生。

完成职场的“三级跳”

青岛高新职业学校优秀毕业生 王修文

王修文是青岛高新职业学校2006届毕业生,凭借扎实的技能 and 优异的学业成绩,考入山东经贸职业学院资产评估与管理专业。大学毕业后,他进入了青岛本地一家招投标公司工作,目前已成长为公司副总经理。

回忆起高中的学习时光,王修文感慨万千。“当我真正来到高新职校后,发现职业学校完全不像外界说的那样。学校不仅教育理念超前,还为学生提供了非常清晰的成才路径。当时我的文化课成绩还不错,班主任就明确地告诉我,是金子在哪都会发光的,只要我努力学习,未来有机会通过春考圆大学梦。”班主任的这番话让王修文的内心重新燃起了希望。高中三年,他既在学习上刻苦努力、积极进取,又担任学生会卫生部部长,参与到校内各种文体活动中,个人综合素质得到全面提升。

经过3年努力,王修文通过春季高考如愿升入了山东经贸职业学院。得益于在高新职校打下的专业基础,他在大学专业课程学习上如鱼得水。王修文说:“我发现,虽然我是通过春季高考升学,但是和通过夏考升学的学生竞争起来实力并没有差距。”大学期间,他不仅竞选当上了班长,更凭借优异的学习成绩,每年都能拿到奖学金。

踏实肯干的王修文在职场中同样表现出色,他从一名普通的项目助理晋升到部门主任,再晋升到公司副总经理,用10年的时间完成了职场的“三级跳”。“回过头来看,我现在工作中需要的组织能力、沟通能力和领导能力,都是从高新职业学校开始积淀。当时学校为我们提供了非常多的实践机会,比如老师经常带领我们参加区市级的文体比赛活动,都为我之后的发展打下了坚实的基础。”“如今职业教育的变化非常大,以前我们的选择不多,现在学生的升学和就业的路子更广了。”作为一名“过来人”,王修文认为,学弟学妹们的未来可期。

职校里走出来的公司高管

青岛高新职业学校优秀毕业生 王高鹏

2012年,王高鹏进入青岛高新职业学校就读,开学两个月后,他参加了学校组建的计算机部维修小组。当时王高鹏的电脑水平还停留在入门级,有一次,他接到去校办公室修理电脑的任务,便带着光盘兴冲冲来到了办公室。做系统、分区、装系统,王高鹏严格按照课上所学的理论来操作,忙了四个小时,还是不成功。王高鹏很沮丧,但是不服输的性格促使他回到教室继续总结经验。从此以后,王高鹏每天放学后都要留在机房里再学习、钻研几个小时,有的时候连饭都忘了吃,这段时间,他的技术进步很快。后来,学校实训室招标了一批新电脑,安装时厂家遇到技术难题,全公司的技术员上阵两天都没有解决,公司负责人急得团团转,最后只好向学校老师求援。班主任刘伟老师向公司推荐了王高鹏,公司负责人半信半疑,勉强把这个任务交给了他。王高鹏一晚上没睡觉,精准找出了问题,解决了难题。企业负责人非常吃惊,一名中职生竟能有如此技术,对职业教育的看法有了极大的转变。

王高鹏于2015年毕业,那一年,他凭借全国职业技能大赛二等奖的成绩免技能测试参加春季高考,顺利进入了青岛大学学习。“参加春季高考,这是到了高三才有的想法。”王高鹏说。原本计划走“三二连读”升入专科院校的他,放弃了直接升入山东外贸职业学院的机会,打算拼一拼本科院校。“就想再努力一把,这样也不后悔。”那段时间,他基本上白天忙着实习,晚上忙着准备技能大赛,挤时间准备春季高考,有时候甚至睡在实习机房里。王高鹏说,填报高考志愿时,他只填了青岛大学,好在功夫不负有心人,最终金榜题名。

进入高校的第二年,王高鹏就参与了一所新公司的创建。“公司的老板就是我们参加国赛时的评委,他很看好我们的项目,我们感觉老板人也很不错,这样一拍即合,我们就参与到了公司的创建。”王高鹏说。如今,1996年出生的王高鹏已经拥有了自己的公司。“我在2020年9月16日注册了自己的公司,现在营业快3年了,主要为客户提供网络安全方面的技术服务。”谈到对学弟学妹们的建议,王高鹏鼓励同学们要勇于尝试,找到实现人生价值的方法;要坚定梦想,将不可能变为可能。同时,他还强调职业生涯规划的重要性,希望大家能积极为自己的人生及早谋划。

大学期间获得5项专利

西海岸新区职业中等专业学校优秀毕业生 郭昕

郭昕是青岛西海岸新区职业中等专业学校2017届机电技术应用专业毕业生。“初入校,面对陌生的环境和陌生的课程,感觉很茫然,正在我陷入焦虑的时候,班主任张元超老师一次次找我谈心,让我逐渐走出迷茫,找到了方向。在春季高考备考过程中,我一直担心自己的英语偏科。高二整个暑假,我不停背单词、背课文,将高一高二英语课本上的所有课文全部背诵一遍后,终于勉强让自己的英语不‘瘸腿’。在专业课学习中,我从高二就开始了真题练习,专门拿出时间来针对弱科不停补习,直到自己完全掌握每一个知识点。最终我的付出得到了回报,以春季高考机电一体化专业全省第97名的成绩考入了潍坊学院自动化专业。”大学四年,郭昕先后获得国家奖学金、山东省高等学校“优秀学生”、山东省优秀毕业生等荣誉。

郭昕在大学期间获得5项国家实用新型专利。“职校生活给我打下了良好的基础,专业技能是我后来取得一切成绩的基础,同时那种钻研的劲头,也是上学时磨炼出来的。”郭昕说。经过自己的努力,郭昕在本科毕业后被全国四大电子科技大学之一的桂林电子科技大学电子工程与自动化学院电子信息专业录取为硕士研究生。

“图书归还时,对大量的书籍进行分拣再上架,成了图书管理员的一大难题,人工分拣既费时又费力,因此我想设计一种新型智能图书分拣小车。”郭昕设计的新颖智能图书分拣小车,包括方形的底座,底座的右侧靠近边缘的位置上设有侧板,侧板的顶端设有显示屏,底座的上方还设有暂存分类箱和传送装置,暂存分类箱位于传送装置的前方,顶部设有传送带和扫描仪。通过设置的扫描仪和显示屏,使用者将归还的图书进行扫描识别分类,再通过设置的传送带和传送装置将分类好的图书输送至相应位置,提高了图书管理者的工作效率。“还有一项设计是学生宿舍用加湿器,它包括固定片、储水盒,可以在不使用大功率电器的情况下完成对整个宿舍室内的均匀加湿。”

除此之外,郭昕还是个“拿奖达人”,他曾获中国机器人大赛一等奖、山东省智能制造大赛一等奖、山东省大学生科技创新大赛二等奖、山东省互联网+智能硬件创新设计大赛三等奖、山东省大学生智能技术应用设计大赛二等奖。被国际大学创新联盟(IUIA)聘请为“创业大使”,同时被授予潍坊学院科技创新突出贡献奖。郭昕告诉记者,他很喜欢参加各类比赛,“只有不断地接受挑战,个人能力才会向上迈出一个又一个台阶。”郭昕说。

观海新闻/青岛早报记者 王彤 图片由本人提供